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ІНФОРМАЦІЙНИЙ ЛИСТ

про Всеукраїнський конкурс студентських наукових робіт

за спеціальністю «Біотехнологія»

Наказом Міністерства освіти і науки України №1193 від 21.10.2014 р. Національний технічний університет України «Київський політехнічний інститут» призначено базовим вищим навчальним закладом з проведення ІІ туру Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт за спеціальністю «Біотехнологія»
Запрошуємо студентів Вашого навчального закладу взяти участь у ІІ турі Всеукраїнського конкурсу, який буде проходити в НТУУ «КПІ» у січні – березні 2017.р.

Передбачається робота секцій:

«Промислова, харчова, сільськогосподарська медична та фармацевтична біотехнологія»

«Молекулярна біотехнологія та біоінформатика»

«Екологічна біотехнологія та біоенергетика»

«Біоінженерія»

Учасники конкурсу
У Конкурсі можуть брати участь студенти вищих навчальних закладів України ІІІ-ІV рівнів акредитації незалежно від форм власності та підпорядкування, у тому числі іноземці, що навчаються у цих навчальних закладах.

Умови та порядок проведення конкурсу
На Конкурс подаються самостійно підготовлені наукові роботи студентів (не більше 2 авторів) з актуальних проблем у галузі біотехнології, які є пошуковими за своїм характером та не мають відзнак НАН України та органів державної влади.

Наукові роботи студентів, які є тематичним продовженням робіт, поданих на Конкурс у попередні роки, розглядаються за умови наявності в них не більше 25% наукового матеріалу з попередньої роботи.

На конкурс від ВНЗ подаються на одну секцію не більше трьох кращих наукових робіт – переможців І туру. 
Термін відправки робіт – до 25 січня 2017р. (за поштовим штемпелем).
Наукові роботи подані на конкурс не повертаються.
Другий тур Конкурсу проводиться у два етапи:

· перший етап - заочний (рецензування робіт);
· другий етап - очний (науково-практична конференція).

Протягом першого етапу галузева конкурсна комісія розглядає подані наукові роботи та передає їх на рецензування. Наукові роботи не подаються на рецензування до вищих навчальних закладів, у яких навчаються їх автори.

Галузева конкурсна комісія на своєму засіданні (за наявності не менше 2/3 її складу) на підставі рецензій та відкритого обговорення наукових робіт більшістю голосів приймає рішення щодо визначення кращих наукових робіт. За рівної кількості голосів членів конкурсної комісії голос голови є вирішальним.

Авторам кращих наукових робіт галузева конкурсна комісія надсилає запрошення для участі у підсумковій науково-практичній конференції (не пізніше ніж за два тижні до дати її проведення) для наукової доповіді та захисту роботи.

Після проведення науково-практичної конференції галузева комісія приймає рішення про визначення претендентів на нагородження дипломами Міністерства освіти і науки України.
Вимоги до подання конкурсних робіт

Наукові роботи повинні бути оформленні відповідно до Положення про проведення Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт з природничих, технічних і гуманітарних наук (наказ №202 Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 21.02.2012р.).

В наукових роботах, що подаються на другий тур, прізвища, ініціали автора (авторів) та наукового керівника, найменування вищого навчального закладу замінюються шифром (шифр - не більше двох слів).

В окремому запечатаному пакеті під тим самим шифром подаються відомості про автора (авторів), наукового керівника роботи (додаток 1), анотація, копії патентів, наукових статей, тез автора тощо (за наявності). 
Наукові роботи виконуються українською мовою та брошуруються (вид брошурування не має значення). Обсяг зброшурованої роботи не повинен перевищувати 30 сторінок без урахування додатків.

Текст друкується шрифтом Times New Roman, міжрядковий інтервал 1.5, кегль 14, аркуш формату А4.
Робота повинна мати титульний аркуш з назвою виконаних досліджень і шифром та містити наступні розділи: Вступ; Огляд літератури; Матеріали і методи досліджень; Результати та їх обговорення; Висновки; Список використаних джерел; Додатки

У розділі Вступ (1-2 стор.) розкривається актуальність та обґрунтовується доцільність проведення дослідження та наводиться мета і завдання. Також зазначається виключно кількість статей, тез конференцій, патентів, що опубліковано.

Огляд літератури, коротко висвітлює сучасний стан проблеми (до 5 стор.).

Матеріали і методи досліджень  (1-2 стор.) наводяться у вигляді назв та посилань на літературу де вони описуються. Методика стисло наводиться тільки якщо вона була модифікована авторами.

Результати та їх обговорення – повинні складати основну частину роботи і містити опис отриманих результатів та їх аналіз. Великі таблиці краще подавати в Додатках.
У Висновках (1-2 стор.) викладають найбільш важливі наукові та практичні результати одержані в роботі та рекомендації щодо наукового та практичного використання здобутих результатів.
Креслення та ілюстрації, що додаються до роботи, повинні бути скомпоновані на аркуші формату А3 або А4.
Макети, натурні зразки на Конкурс не подаються.
У випадку надання робіт з порушенням вимог Положення про проведення Всеукраїнського конкурсу, галузева конкурсна комісія має право відхилити їх від участі у конкурсі (з зазначенням причин). 

Роботи надсилати за адресою:

Галузева конкурсна комісія за спеціальністю «Біотехнологія», Факультет біотехнології і біотехніки, НТУУ «КПІ», пр. Перемоги 37, м. Київ, 03056.

Контактні телефони:

голова галузевої конкурсної комісії

Дуган Олексій Мартем’янович, декан факультету біотехнології і біотехніки, доктор біологічних наук, професор

(044) 204-83-12

заступник голови галузевої конкурсної комісії

Орябінська Лариса Борисівна, заступник декана факультету біотехнології і біотехніки, кандидат біологічних наук, доцент

(044) 204-82-13
секретар галузевої конкурсної комісії

Ліновицька Віта Михайлівна, старший викладач кафедри промислової біотехнології НТУУ «КПІ»
(044) 204-82-13
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